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МАСА ГЕЙЗЕНБЕРГА ЯК ІНДИКАТОР-ПЕРЕДВІСНИК  
ФІНАНСОВИХ КРИЗ 

 
В роботах [3-5] ми запропонували нову парадигму моделю-

вання складних систем, засновану на ідеях і уявленнях квантової, 
в тому числі і релятивістської, механіки. Було показано, що ви-
користання при описі соціально-економічних процесів квантово-
механічних аналогій, включаючи принцип невизначеності, по-
няття оператора і квантову інтерпретацію вимірювальних проце-
дур, має великі перспективи, враховуючи дискусії, які носять пе-
рманентний характер.  

В даній роботі введені адекватні фундаментальним фізичним 
поняттям адекватних їм аналогів в соціально-економічних яви-
щах і процесах, а також їх використання для можливого раннього 
попередження небажаних кризових явищ на фінансових ринках.  

Скористаємося відомим співвідношенням невизначеності Гей-
зенберга, яке є фундаментальним наслідком аксіом нерелятивіст-
ської квантової механіки і має вигляд [1]: 02/ mx   ,  
де Δx і Δv — середньоквадратичні відхилення координати x і 
швидкості v частинки з масою (спокою) m0, ћ — постійна Планка.  

Нехай існує сукупність з M часових рядів довжиною N відлі-
ків кожен, що стосуються одного і того ж проміжку часу T, з од-
наковим мінімальним кроком часу Δ tmin:   ;, min ntttX nni   

;1,,2,1,0  Nn   Mi ,,2,1  . 
Щоб привести всі ряди до безрозмірного і однакового (з точ-

ністю до адитивної постійної) подання, нормалізуємо їх:  
    MiNnntttXtx nnini ,,2,1;1,,2,1,0;,ln min   . 

Будемо вважати, що кожен новий ряд xi(tn) представляє собою 
одномірну траєкторію деякої фіктивної частинки з номером і, ко-
ордината якої реєструється через кожний проміжок часу Δtmin. 
Оцінивши середньоквадратичні відхилення її координати та 
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швидкості на деякому часовому вікні ΔT для траєкторії фіктивної 
частинки можна записати співвідношення невизначеностей у ви-
гляді: iii mhx /~ , або: 
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де mi — економічна «маса» і-го ряду, h — величина, що є анало-
гом економічної «постійної» Планка. На відміну від фізичної по-
стійної Планка ћ, величина h, взагалі кажучи, може залежати від 
історичного періоду часу, для якого взяті ряди, положення і ве-
личини інтервалу усереднення (економічні процеси по різному 
протікають під час кризи та рецесії), від номера ряду і та ін. 

Для апробації запропонованого підходу були вибрані спеціа-
льно підготовлені дві групи часових рядів щоденних значень ін-
дексів відомих фондових ринків [5] за період з 02.01.2004 по 
09.09.2016 рр. Розрахунки економічної маси проводились у рам-
ках алгоритму ковзного вікна: величина маси розраховувалась 
для підряду певної довжини (вікна), наприклад, 500 точок (приб-
лизно 2 роки), потім зміщувалось з певним кроком пропорційним 

mint  і процедура продовжувалась до вичерпання часового ряду.  
 

 
  а)    б) 

Рис. 1. Динаміка ефективної маси М  
для фондових ринків Китаю (а) та США (б) 

На рисунку представлено порівняння динаміки самого фондо-
вого індексу з відповідною масою для індексів фондових ринків 
Китаю (за даними індексу шанхайської фондової біржі  ssec) та 
США (за даними індексу S&P 500 — sp).  
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З рисунку видно, що у докризовий і власне кризовий періоди ма-
са помітно зменшується, відновлюючись у післякризовий період. 
При цьому її поведінка універсальна для криз різної природи. Стрі-
лками вказані глобальна фінансова криза 2008 р., криза боргових 
зобов’язань 2012 р. і криза китайського фондового ринку 2015 р.  

Отже, нами показано, що індикатором кризових явищ може 
слугувати економічна маса часового ряду. По-перше, чим меншою 
є маса, тим відчутнішою є криза. По-друге, зменшення маси випе-
реджає падіння фондового індексу, що дозволяє використати цей 
факт у якості індикатора-передвісника кризи, що насувається.  
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